

BARS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Egy példány ára: Egyszerűre 10.—
 Hónapra 8.— negyedévre 2.50 pengő
 Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
 FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS
 FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
 Telefon 98.
 Kéziratokat nem őrzünk meg.

Munkaközösségi Körlevél

Az egész vármegyét átölelő szociális munka egyöntetűvé és közvetlenebbé tételére vármegyénk hivatalos lapjával kapcsolatban Munkaközösségi Körlevél indult meg, amely a Bajtársi Szolgálat és a Munkaközösség tevékenységének kimélyítését is kívánja szolgálni s ennek érdekében az alábbiakat írja:

Sok bírálat hangzott és hangzik el az egymás megsegítése, szociális gyámolítása, az emberek közönysége, a társadalmi nemtörődöm-ségek, önzés és emberi irigység latolgatása közben.

Az emberek általában nem önmagukat bírálják, hanem másokat. A maguk jólétén túl, ha meglátják is embertársaik nélkülözését, a hatóságokat okolják egyik, vagy másik család megpróbáltatásáért. Legkényvesebb a látottakért olyanra hárítani a felelősséget aki nem látja, mert nem láthatja a szenvedést addig, míg azt tudomására nem hozzák. Az igazság pedig az, hogy a krisztusi szeretet megleget mindenkinek minden esetben közvetítenie kell, ha fájdalmat vagy nélkülözést lát. Az önzetlen szeretet munkája, a segítő jószándék tolmácsolása nem kíván senkitől erején felüli. Talán csak egy jó, vagy okos szót, helyénvaló tanácsot, talán csak annyit, hogy a szükséges segélykérelmet szóban vagy írásban azoknak közvetítsd, akik anyagilag vagy szellemileg, vagy hivatalból segítségre hivatottak.

"Egymás terhért hordozzátok!" Kétezer esztendő távlatból cseng felénk ez a parancs. A magyarság élete pedig ezen a tételen áll, honvédeink erején, hősiességén, fegyverén túl: felismerjük-e egyenként a szomszédainkért, ismerőseinkért, nélkülöző magyar testvéreinkért való személyes felelősség kötelezettségét. A felelősségtől indíttatva teszünk-e valamit azért, hogy sorsa könnyebb legyen, feltjük-e megközelítően anynyira az ő életét, mint a magunkét?

Ne legyen olyan magyar ember, aki testvértelenség éri magát közzöttünk még akkor sem, ha jövevényként került a községbe.

Tartsa számon mindenki sokgyermekes, hadigondozott, hadiszolgálatos ismerősét, ahol teheti védje érdekeit. Ha kell a saját érdekeinek

mellőzésével. Az ezeknek sorsa felől érdeklődő hivatalos személyeket előzékenyen támogassa.

Nem lehet szociális munkát végezni kizárólag hivatalos uton és eszközökkel még akkor sem, ha minden anyagi szükségletet biztosítani tudnának a hatóságok. Kell, hogy ennek a munkának önkéntes, lelkes vállalói és hordozói legyenek. Ezért szükséges, hogy a vármegye legkisebb községében is kigyuljon egy-két lélek, akinek a melegen, szeretetén keresztül a segített és juttatott nemcsak a rideg anyagot éri, de a magyar lélek segítő szí-

vességét, szerető figyelmét is. Ebben a munkában szükség van a Te személyedre is, aki e sorokat olvasod. Kell, hogy az isteni szikra melegeg megérezze benned embertársaid, mert hited és vallásos lelked így tündöklök mások felé, sorszerű testvériséged így vonz és kapcsol magadhoz másokat.

Segíts a hivatalos személyeknek, hogy a támogatást olyanok kaphassák meg, akik azt valóban megérdemlik és igazán rászorulnak. Segíts az igazság, a magyar sorsközösség rögös, de élénk szabott utját járni, hogy közös munkával, egy akarással, közös erőfeszítéssel egymás terhért megkönnyítsük és elhordozhatóvá tegyük.

Uj fegyverek, uj harcászat

(BL) Husz álló esztendő keresetlő egyebet sem tettek az angol-szász államok, Anglia és Északamerika, mint fegyverkeztek. Levonták az előző világháború hitelező fejzetének tanulságait s ezek átmozgása és hadászati átértékelése után megkezdék új gyárakat építtetek, a régieket átállították, kiterjesztették, tehát korszerűsítették, egyezővel megerősítették egy óriási teljesítőképességű hadiipar alapját. A békévekben természetesen a polgári fogyasztásnak szolgált az a hadiipar, de minden isében alkalmas volt arra, hogy nyomban átállítsák, míhelyt felhívják a jelszó Európá végleges kázerítésére.

Ha később, talán emberöltő után, a világtörténelem, vagy annak keretében a hadtörténelem valaha is felválti a kérdést: akadt-e volna mód e szörnyű vérürdő és anyagi pusztulás elkerülésére, vagy elhárítására, ugy erre ugyancsak ennek a világtörténelem, vagy hadtörténelem másik lapja adja meg a választ... az a fejzet, amelyben Németország minden erőfeszítéssel fel van jegyezve a légiháború ezzel a korlátlan vérengzés és pusztítás elkerülésére.

Persze, hogy erről Britániában hallani sem akartak, mert ekkor már adottak voltak a korlátlan légifegyverkezés előfeltételei és tettek őrült a Baldwin—Churehill—Vansittard féle alapelv, amely szerint Anglia legközelebbi háborúja asszonyok, gyermekek és tehetetlen öregek tömegésszárlásával nyerhető meg legkönnyebben, mert így válik "kellemes és élvezetes harcra". És éppen e pontnál mutatkozik meg Anglia minden világnézet és szociális harcra felülmúló imperialisztikus lételessége abban, hogy Németországnak a légi lészerelére irányuló harmadik felzárkózását, az általános, brit politika szószólójaként, miniszterelnöki minőségben éppen az azóta elhalt MacDonald, a Labour Party, tehát az angol munkáspárt vezetője utasította vissza.

Az előző világháború utolsó harci fázisának tanulsága a merkantil angol-szász koponyába mélyen beültette az anyagi és szám-

beli tulsúly fogalmát és ennek szükségességét. Ezeni Németországgal szemben lehetőleg az 1:10 arányt, akkor nem történelmi baj — gondolkodtak Angliában és Észak-amerikában és felépítették hatalmas utaszállító és kereskedelmi légitollózatjukat, amelynek személyezte a második világháború kitérősekor nyomban átvehette a behívott katonák repülőhiképzését.

A háború megkezdése után csakhamar nyilvánvalóvá vált, hogy Németország — szintén ottva az első világháború tapasztalatain — nemcsak harcokocikat és repülőgépeket gyártott, elenyészően csekélyebb idő alatt, mint Anglia, hanem megszoállította a szellemet, a katonai tudást is. Az új nemzetiszocialista Németország olyan hadászattal és harcsmattal lepte meg ellenfeleit, hogy azoknak szemüzsűjük állalt, s mire bámulatukból megukhoz tértek, valósággal a Birodalom lábai előtt hevert fél Európá és a teridegen Anglia fogvacsogva várta a folytatást a Cistorna tulsó oldalán.

Dehogy is érvényesült itt a brit hadászat, hol volt mindez a rendezett visszavonulástól, a fölényes szellem dacdala volt ez az időszak a lélektelen tömeg töltöt. És mindez a következő évben is folytatódott. Az uszjerű morgó hadviselés, az összes fegyvernemek mintasszerű együttműködése, a technikai eszközök villámgyora, ésszerű és céludatos felhasználása, hónapok alatt a hatalmas szovjet birodalom szívébe vette a számba-illetleg hátrányban lévő német csapatokat.

As ellenfélnek kétféle választása volt: megadás, vagy időnyerés. As utóbbi választotta. Ebben támogatta őket a hátuk mögött fekvő óriási tér. A moit következő időt arra használták fel, hogy a további anyaghalmozáson kívül szolgai módon gyökerében átképezék új hadseregeiket a német harcászatra. Műszerezésen tanulmányozták a német harci eljárásokat, három éven keresztül gyakoroltatták katonáikkal a százeserseresen lefegyverezett nyugati partidők minden egyes erődkupolájának és dombhajlatának ostromát, s a Szovjetben rohamezredet, hadosztályokat, hadtesteket és hadseregeket állították fel, amelyek eredeti feladata az át-törés volt, hogy szűn a nagyoróval ütött részbe véraldonsatra való tekintet nélkül be-

vessék a 15 és 65 évesek milliós tömegeit.

As idén ez volt a hadtélv: Az új német harcászati módszereivel harcolni, emellett bevételi minden felhalmozott anyagotömeget és a számbeli emberreljáról előzőlen minden elfoglalt talpalatnyi földet, s mindennel részletbe ejteni Európa népeit.

Valóban megsemmisítő hadászati elgondolás volt. Soha Európát az anyag és ember ilyen tömegstroma nem fenyegette. A lelkek páncélján pedig még hozzá ott dörmöbölt a diadalra beállított angol propaganda, amely a katonákkal egyidőben indult harcra „most vagy soha” alapon.

A nagy rengeteg sokakat ledöntött a lábáról. Embereket és egész nemzetségeket. Ahik nem tudták, hogy ezekkel eselőtt nemcsak az ellenség változtatta meg a harcászati és vette át a forradalmi német módszereket, hanem hogy ugyancsak ávvelkel eselőtt Németország is felismerte jövőbeni feladatát. Évek óta folyt a Német Birodalomban a fel-találó és ipari munka, amely az új fegyver-hadászati és harcászati újabb forradal-mosítását is magával hozza, „új hadseregek, új fegyverekkel, új harcászattal”. Ez az, amit Németország a közeljövőben szembeállít az ellenségtől módosított és az anyag- és ember-előzőléssel.

Bizonys, hogy az Ócsán túlsó partján a háborús uszítók boszorkánykonyháiban tisztában vannak ezzel, hogy Németország még nem mondta ki az utolsó szót. O. t. stá-tisztikák is vannak, melyek esuléketnek, hogy Németország az első világháborúban 18 millió 889 000 katonát állított. Tudják, hogy minden propagandájuk ellenére is a nagy hadiápar alig szenvedett lényeges ká-rokat. Azt is tudják, hogy Németország éb-zen a háborúban lényegesen több katonával rendelkezik.

A kicsinybírték elvérezték, mert elvessz-tették idegeiket és kapituláltak. Az erősele-kűek élnek, diadalmasan élni fognak, s a köcsödöl új hadiesemények hajnalra meghoz-sa kitartásuk jutalmát H. B.

Szeretetsomag az első vonalban

Valahol Galiciában.

Ma valami csomagokat osztanak szét — mondta mellettem a lövészrokban Vida Pál tisedes, nagyszombati fu. Ű az árok szélébe vajt „ókalnyukban”, fején telefonkagyló és csöndesen pöfékel egy kutaszárú pipából.

A „csöndesen” csak a pöfékelésre vonatkozik, mert a vidék ma mindennek mondható csak csöndesnek nem. Az állandó dübörgést lassan megszokja a fűl és a szervezet, de az idegnek mégis valami tompa nyomása van. A szűk, kanyargó árokrendszer nyújt ugyan bizonyos viszonyos védelmet az oroszok félelmetes fegyvere és akna és a Sztalin-oz-gona elől, de hát azért még túrással sem lehetne életbiztosításnak nevezni az ittartó-zkodást.

Hanem most nem erről akarok beszámolni. A körülmények megérteséhez csak annyit még, hogy „odakint” az árok előtti terepen csak kusza és bokor-tól-bokorig való rajtközdés-el lehet közlekedni annak, akinek a brosz-tása azt elengedhetlenül szükséges teszi. Egyszer csak a fejünk felett az árok szélén megjelenik egy nagybajuszú faj és lassó:l

Hányan vannak odáten bajtárs?

Hányan is?... sebtiben összekszámolom a közvetlen környezetemben álló lövészeket és felsőzök. Hanan. De miért?

Szeretlet csomagokat hoztunk.

Azaz a faj eltűnik és pár pillanat múlva felülről hat egyforma jelzés, kis kartondoboz hull a lábunk elé a sáros talajra.

Szeretetsomag!

Ezer és ezer katoná kéjja most, úgy krep-tük minden előzetre beharagvós nélkül, mintha valóban az égől hullt volna alá. Az emberi érzés örök. Most újra átéljük a gyer-mekei izgalmát, ami valamikor a karácsonyra alati járt bennünket át, lelki szemünk előtt

szinte látjuk a szorgot asszonykezeket, amit csomagolják odahaza és elküldik ide ki, ahol az ő biztonságukért is harcol a magyár.

Egy darabig topogtunk, nézegettük, meli-őt kibontanánk. Aztán arra is sorkerül. Cigaretta van benne, töltött csokoládé, bonbon, keksz és nápolyi szeletek. A kionaszt tegnap kezdék meg, akkor is ilyen pokoli lánc volt a vonal előtt, mint ma. De a jószándú embereket valami csodálatos módon sikerül a veszedel-mes szilánk. Bár a legnagyobb golyószór-porban és skotizben hordják szét és dobálják be az árkokba, á'csoit kiserődőbe a csoma-gokat, a távo: i oltban kedvas ünneletét, meg-sem történiik semmi bajuk.

Kiszólók az osztogató bajtársnak, hogy visszafelé jövet járjon le a hozzánk, szeretnék egyet-mást megkérdesni tőle. Addig még van egy darab idő, — mondja fönt egy jólat somogyi hang, de ha megéram le-jövék.

Csöndesen majszoljuk az ajándékokat és a gondolatiink köbön haszálának a mieink, a szereteteink felé. Tárgyilagosan megálsítom, hogy a csokoládé így még nem esett jó, mint es a kurta kis szelet. A keksz egészen elő-rangú, a cigaretta jó erős, rajta a vöröské-resszt és felírás: a magyar vöröskereszt aján-djándéka. Ajándék, ajándék. Ajándék az élet-ünk is, amit napról napra hállával ki: meg-köszöndünk a Gondviselésnek. E: a kis szeretetsomag felébrissi az emberben a szunyadó seiltebb érzéseket, a gondolatok eszálának haszfélé köháasba, szupfed:lez-háasba, szűllőbböz, egy lányhos táian, aki vár, feleséghes, gyereketkes s más elhagyott kapcsolhoz. Az elmutt pórási élet és a mos-tani élet között szövdő szines emlékszálatok időnként kíméletlenül tépi szét egy-egy mély-hangú dörrenés, az arconok megfeszülnek a vonásuk és egy kisé megcsitordunk a fo-gak: az ő biztonságukért mindhalálíg!

Valaki lehuppan az árokba. Varga József szakaszvezető, ő osztotta ki rajával a kis kül-deményeket. Megkínálom cigarettával, de nem fogadja el azt mondja, neki sokkal több alkalma van hosszójúni, meg van is még neki sok, inkább ő adna, ha elfogadnánk.

Megkérdezem, hogy honnan érkezett a szeretetsomag, mi volt az utja amíg a lövész-árkokig éri?

Hát azt nem tudom, — feleli, — mi-nek lenn a kösségben a vagoncsoth rakodtuk ki teharautókra, aztán felhoztuk vele az itteni elosztótelep. Ez még jóval lejjebb van, innen talán 6-7 kilométerre. Mivel az a felelé kanyargó sárlól sikos utrásban a seberüliszállító kocsioknak, részben pedig a lövészutánpótlásnak van inkább fantarva, az elosztó telep máiháslálatokra rakjuk át. Egy egy mull két—két szétbi hos a hátára erő-síve, mindegyik szásban 160—160 csoma-gocsa van. A mulikál felcsavarunk ide a tetőre egészen az erdő széléig. Ha szem-ba jön valami jármű, kitérünk előre az ut mel-letti az erdőbe, esetleg ott is folytatjuk az utat a gyalogóvanyon, hogy a forgalmat ne savarjuk. Iáéfont aztán minden ember meg-fog egy—egy zsákok, felveszi a válára és a kionaszt töl kőzetbe megy, illetve, — helyesbíti magát, — csuszki előre. Megkérdezzük, mely-lyik helyen hanyan vannak és ennyi csomagot dobunk be. H: kidrűti a szák, meynünk viz-sza a mulkhoz másik szákért. Iy folyik az mindaddig, míg a mulikál felhozott csomagokat mind szájjal nem osztottuk. Akkor szépen megfordulunk és visszaballagunk újabb anya-gért.

Milyen érés a granátésőben csomagot osztani szét?

Hát a fene godolcodott rajta.

Összevégja a bokáját és es elbucsuik:

Mindenk kell vissza, mert ma még két for-dulónk van. Jy egészséget és katonaszere-n-csét. E:őz kasszörításoz, aztán Varga szakaszvezető kiugrik az árokból és a követőző pillanatban már el is tűnik a szemünk elől. Bizonyára siet, mert örömet okozni van lega-lábbb olyan jó és teleselő érzés, mint aján-dékok kapni. Ha nem több. . .

Kállay Gábor haditudósító.

KULONFÉLÉK

Bombakárosultakért!

A vármegyei Társadalmi Egye-sületek Nemzeti Együttműködése Körének gyűjtése a Bars—Hont kiadóhivatalába:

eddig 54.225.74 pengő

E héten a következő adományokat kaptuk:

Klajn Ödön 100 P, a lévai Református Leánykör f. hó 1-én szépen sikerült válloos eszt jövedelméből 135 pengő.

E heti gyűjtésünk 235. —

— KATOLIKUS NAP HONTFEGYVER-NEKEN. Október 1 én ünnepele Hontfegy-VERNEK kösség és környéke katoliku: hívő-serege a Biske Királyújóról nevezett kápol-nája felszentelésének első évfordulóját. A bensőséges ünneptég szentséges nagymisével kezdődött, amely alatt a Kláás Lánykör a Hermonia S:era magyar miséjét énekelte Vörös Margit tanítónő vezetésével. Evangé-likumkor az oltár elé lépett az egyházközség alszpitőből álló első képviselőtestület és let-tette esküjét. A tizenkét spostolhoz hason-lította a h plébános az egyházközség első testületét. L:het, hogy reájuk is az spostol sors vár: szenvidi Krisztusért, de ha ki-tartanak a Mester mellett, őt is diadalra vis-it a keresztet. M:jd az egész egyházközség, élén az új testülettel közös szentségóráshoz jár:ut. A szentmise végén Németh János tart, tábori lelkész mondot szentbeszédet a Magy-arok Nagyasszonyáról. Az egész beszédet a hívek hangszokogása kísérte. D. u. 8 órákor a szentséges litánián az igazságos békéért kö-nnyörögtek a Biske Királyújónak oltára előtt. A litánia után a közös munkával és áldosato-kkal felépített Katoiku: Kulturház eszent-elt fel. Az ünnepségen megjelent dr. H:stényi Részó alispán, dr. Honts Aurél híralíji tan-telepítő és Duka Sándor vármegyei nép-művelési titkár is. Pogonyi Tibor h plébános felszentelő beszédében rámu:stolt arra, hogy Hontfegyvernek kösség iskolapédája a bék-jóitól szabadult magyar lélekek. A magy-ar-ság nemcsak a husz éves rabságból sza-badította ki ezt a népet, hanem azzal, hogy a magyar kormány magyar kézre juttatta a magyar földet, kiregédia őket a jobbágyi sorából is. A ig három esztendeje még nem volt hely, ahol összegyűlhetett volna a kösség katoikussága és ma már jól felsze-relt kápolnája, minden támogatás nélkül lét-rehívott, feleszelt és a saját erejéből fenntartott iskolája van. A mai napon pedig ott tartanak már, hogy átadhajjuk rendszetéssé-nek a testvéri munka és összehogás gyű-műcséit: a Katoiku: Kulturházat. Meghá-tóvra halom meg fejmet a nép előtt, amely első szabad fillereiből oltárt emelt az Isten-nek és a magyar kulturának. Bírsek fel-gyűlnének az illetékesek e kösség hűten erőfeszítésére és segítségére siemének. Ez-után a műsoros d:ütán isig-vérig magyaros szómal következték, amelyet a népas közön-ség tapsviharral kísért végig. Majd dr. H:stényi Részó alispán emelkedett szólásra és méltatta Hontfegyvernek kösség katoikussá-gának áldozatkésztségét. S:bol sem tapasztalt még ilyen áldozatkésztséget, összehogást és önzetlenséget, amely ilyen rövid idő alatt ekkora eradmányt tudott volna felmutatni. Szeretném Hontfegyverneket nemcsak a vár-megye, hanem az egész ország elé példának állítani. A maga részéről biztosította az egyházközség vezetőségét, hogy mindent el-fog követni a szervezés alatt álló iskola állami támogatása érdekében. Az Isten ád-ását kéri az egyházközség további munkájára.

— KITÜNTETÉS. A Nagybányai Birodalom Vezérs H:áz Lajos tart. főhadnagy, szelőci tanító főhadnagy a szovjet elleni hadműve-letek alkalmával a Német Sasrend V. osz-tályát adományozta a kardokkal.

— **MAGYAROK NAGYASSZONYÁT ÜNNEPÉLJÜK MA.** Az ideai országos katolikus nagygyűlés elmarad. Az Actio Catholica országos elnöksége úgy határozott, hogy a megszokott őszi tanácskozás idején, október 8 án, a Magyarok Nagyasszonya ünnepeén az egész ország katolikusága szívből fakadó könyörgéssel forduljon Jásus Szent Szívéhez és a Boldogságos Szűzhez. Időközönként magyar hazánkért, az igazságos békéért, élethalálharcot vívó katonáinkért és ezek hozzátartozóiért. Lévén a tízórai szentmise és a d. u. 8 órai itánia keretében tartják meg a könyörgéseket.

— **HÁZASSÁG.** Csonka Iona és Selmecsi Árpád vámoslátnyi ref. lelképásztor 1944. október 8 án házasságot kötöttek. (M. k. é. h.)

— **ELJEGYZÉS.** Barxai Katalin lévai ref. óvónőt eljegyzés Gyulay Inra negysallói ref. h. lelkész. (M. k. é. h.)

— **KINEVEZÉS.** A belügyminiszter dr. Szepessy János deméndi körjegyzőt Szolnok th. városhoz másodosztályú aljegyzővé nevezte ki.

— **NYUGDÍJAZÁS.** Vármegyénk alispája Bakos Gyula Ferenc szelici körjegyzőt negyven évi szolgálat után saját kérelmére nyugodalomba helyezte.

— **ADOMÁNY.** Dr. Pargyer Aladár 20 P-t a Lévai Református Lánykör I. hó 1-én szépen sikerült műsoros vallásos est jövedelméből 135 P-t adományozott az erdélyi menekültnek.

— **ORVOSI HIR.** Dr. Kovács János orvos rendelőjét Petőfi-u. 4. sz. újból megterdte.

— **A LÉVAI MAGYAR TESTVÉRI MUNKA MUNKATÁRSAI FIGYELMÉBE.** Hogyha a bombakárosultak javára szöví gyűjtést végre valamelyik testvérünk katonai szolgálatra bavitott, jelentse ezt a fiesdmesternél, hogy a gyűjtéssel mást bízasson meg, vagy adja át a gyűjtés végzését a feleségének. Kérjük a felajánlott összegeket mindig a hónap elején beszédeni, amikor jobban van pénz. Több helyen pinszakodnak, hogy a hó végén gyűjtöttek.

— **ROMÁNIAI MENEKÜLTEK RÉGI IGAZOLVÁNYÁNAK MEGHOSSZABBÍTÁSA.** A I. év március hó 9 ig igazolványt nyert romániai menekültek igazolványaik árvényességének meghosszabbítása végett 1944 október 14 én déli 12 óráig a m. kir. rendőrség lévai kapitányságán (Bátú 34 I. em. 12) személyesen jelenjenek meg. A meghosszabbítandó igazolványon kívül személyi okmányjaikat is hozniuk megkuktal. Felhívja a rendőrkapitányság a menekültek figyelmét, hogy fennteknek saját érdekébenből tegyenek eleget, mert a meg nem hosszabbított igazolványok a jelentkezési idő után érvényüket veszítik. Léva, 1944 szeptember hó 27 én. A kapitányság vezetője: Dr. Kocsis Béla m. kir. rendőrtisztos.

— **A SZOCIÁLIS ELŐADÓK FOGADÓ NAPJA.** Az Ocaea, illetve a Vm. Közéleti Szövetkezeti Jutatók iránti kérelmet a vármegyei alispánhoz, mint a azóvetkezők igazgatási elnökéhez kell címezni és legcélszerűbb a járási vagy városi szociális szakelőadóhoz eljuttatni, vagy ezek előtt előzővel előadni. A szociális előadók fogadónapjai Léva m. városban hétfőn és csütörtökön, a lévai járásban szerdán és szombaton, az Ipolyvári járásban kedden és pénteken, a verebelyi járásban kedden és csütörtökön, a szobi járásban szerdán és pénteken.

— **OKTÓBERHAVI TEENDŐK A GYÜMÖLCSÖSÖN.** A hónap közepétől kezdjük meg ojtványok útátését. A bogoygyümölcsöket, ribizs és kösméte bokrait most útásztuk ki, mert tavasszal korán fakadnak. A fiatal fáinkra rakjuk fel a védőkötéseket nyulak ellen. A kerítést hozzuk rendbe. Folytatjuk a forgatást és a gődörést. Gyümölcskamránkat éjjelenként szellőztessük, nehogy a beraktározott gyümölcs felmelegedjen. A tölkörtől minél tovább hagyjuk a fán. De vigyázzunk, nehogy a fagy megöccsje. Igyenkor élvezhetatlenné válik a gyümölcs. A fák közötti terület trágyázást, haviós szállítását, ásását megkezdhetjük. (Gyüm. E. Léva).

— **HARCTÉRI LAPOK.** — Valahol Lengyelországban, 1944. IX. 20. Milyen tisztelt Szerkesztőség! Összettel vettük I. hó 4-én kelt lapjukt, amelyben az állatunk elcsúszban írt údvölgy sorsainkat leközölték. Nagyon jól esett érdeklőit itt megnézni az othontól, hogy kérésünket többen is megsvivelték és örömet szerettek soraikkal, mivel ezeken keresztül közelebb jutottunk családunkhoz, othlununkhoz, városunkhoz, ismerősainkhoz. Kájuk, hogy minél számottevőbben ragadjuk meg a tollat és szenteljenek egyháányt sort azoknak, akik itt kint a harcok mesején breszlettel küdenek egy szebb jövődóért. Minden sort előre is hálaan köszönik és amint már azt az itteni helyzet megengedi meg is válaszolunk. Egyben szuton údvölgyölük szerett családainkat, ismerősainkat és a Bars-Hont összes olvasóit. Ifj. Mátir hdp. örm., P. Gábris Béla örm., Tatar Ándor örm., Korács Ferenc, Kanossy Lajos, Vörösmarthy Mihály, Misik László, Kemety Béla, Márton Miklós, Vimeták Lajos és Pákozdy Béla honvédék. Tábori posta C. 947. — Szigetvári Károly honvéd írja Tp. M. 644 ról IX. 22 iki kelettel. Üzenem szerett feleségemnek, szüleinnek és anyósomknak Léváról! Hála Istennek egészséges vagyok és jól érzem magamat. Nagyon sokat gondolok rájuk. Irjanak sürűbben. Feleségemet kérem adjon életjelt magáról, mert már három hónapja semmi hirt nem kapok felőle. Sok csókot küldök feleségemnek, szüleinnek, anyósomknak, nővéremnek és sógoromnak, valamint édes kisleányomnak Emmikének! Lévai ismerősöket údvölgyöl. Mielőbbi jó magyar szerencsét és igazi bákös boldogságot kívánva Léva város minden polgárának. — Nyul Lajos és Kiss Lajos honvédék Tp. M. 746 ról IX. 17-iki kelettel tudatják szüleikkel, testvéreikkel, rokonainkkal, hogy jól vannak, egészségesek. Irjanak gyakrabban, mert kevés levelet kapnak othontól.

Érdekességek a „Párduc”-ról

(bmb) Robert Pönszen SS haditudósítőnek Keleten alkalmá nyitott egy nagyobb bevetést végigcsinálni az egyik legmodernebb „Párduc” típusu harcokocikkal felszerelt páncéios gránátos szakszóaljaj.

- E dekesebb megállapításai, cskorba kövte:
- 1) A „Párduc” emberességű oldalán „fötte kinos” a felkapaszkodás.
 - 2) A „Párduc” karcsu ágyljának a csöve „sok-sok méter” hosszú.
 - 3) A „Párduc” belsejében a hőség „úy 50-60 fős között” ingadozhat.
 - 4) A „Párduc” motorja „töb száz lóerővel” dolgozik.
 - 5) A „Párduc” belsejében „csak felhalgató” segítségével lehet értekezni.
 - 6) A „Párduc” legénysége zsebkendőt köt a homokfára, hogy a „patakban szakadó izzadás” ne folyoa a szemébe.
 - 7) A „Párduc” gránátjai „pokoli” tüstöt fejlesztenek, amelyek „ammoniak módjára” csipik az ember szemét.
 - 8) A „Párduc” személyete legalább négy emberből: a prancsnokból, a vezetőből, a lövészből és a rádióból áll.
 - 9) A „Párduc” rádiósa megesküdött az élő Istenre, hogy több seha az életbe nem visz magával haditudósítót a szük vackába, „olyan szoros és olyan meleg” volt odabent.
 - 10) A „Párduc” lövése „a buvárszédéshez hasonló priszópon” keresztüli kulucskál ki a nagyvilágba.
 - 11) A „Párduc” óránként 60 kilométeres sebességgel rázza ki a terepen személyzetéből a lelket.
 - 12) A „Párduc” hátúja ptyén nagy, „mint valami táncparkett”, csak átkozottul imbolyog persze.
 - 13) A „Párducba” vajt vinni nem ajánlatos, mert elvaid és — nincs többé.
 - 14) A „Párduc” a páncéltörökkel szemben „meglehetősen érzékeny”: a haditudósító páncélosat több találat érte. Házterében a hasadásokat és horpadásokat figyelt meg, amelyek „késéskivüli szovjet páncéltörő gránátoktól” származtak.

Amit még meg kell írni

Az utjetepl egyik parkot tavaly szegény emberek munkálták meg. Idén a város maga s a rossz nyelvek szerint a gazok között néhány szál meznád is nőtt.

Nyáron harisnya nélkül jártam, de már hüvös van, harisnyát kellene huznom, de már csakharisnyarongyaim vannak — panaszlója egy hadbavonult felesége hozzánk írott leveleiben. — Gondoltam, ha megkapom a hadiségelet, vásárolok új harisnyát. De bizony egy üzletben sem kaptam. Ismerőseim azt mondták, hogy bizony lehet kapni, de 40-50 P az ára feketén. Hogy tudom ezt én megfizetni a 60 pengős havi segélyemből? A gazdák és a munkásaiak hatóságí áron kapnak ruhaneműt, gondoljanak tehát a hadiségelesekre és a nyugdíjasokra is — írja.

Egy jóstát szerint akkor lesz vége a háborúnak, amikor egy hónapban két holdtöltes lesz. Ez a hónap itt van október 2-án volt az első holdtöltes, a második pedig 31-en 14 óra 35 perckor lesz, ám a háború vége még beláthatatlan. Pár hónap előtt még Churchill is októbert jelölte meg a háború végének, ám ő aligha tudhatott a jóstáról. Így hihetünk a jóstoknak és Churchlinek!

A „Daily Mail” jelenti, hogy Angliában mindakább megfogytokzik az ifjuság száma. 1937-ben mintegy 3 millió 250 000 fű és leány szerepelt az angol népszámlálási statisztikákon, akiknek kora 14 és 18 között mozgott. Ma már mindössze 2 millió 750 000 14-18 év közötti fű és leány található az angol szigetén. Ugyanez a lap felhőborodással jegyzi meg, hogy Angliában egy 21 éves katonának, aki elvezette mindkét karját és egy szemét, azokivül az álla szetröncsölydött, mindössze 20 shilling a havi rokkantsági járuléka. (BL)

Kolozsvári magyarok össztalálkozásáról ír a kolozsvári Eilenzék: „Minden kolozsvári utca minden magyarja meghívást kap „tizedtalálkozóra”. Az eddigi tizedtalálkozók lefolyása azt mutatja, hogy a magyar közösség megvalósításának a gondolata nálunk már a vágyakozás és panaszokdás állapotából a megvalósulás utján jár. Belvárosi és külvárosi utcák magyarjai gyűltek össze. Maguk közül tizedest jelöttek, egymásnak bemutatkoztak, kezeffogott az egyetemi tanár a cipészesterrel, a törvényeszeki bírő a gyári munkással”. Hlyenné szeretnék kifejleszteni a levai tizedesi intézményt, a Lévai Magyar Testvéri Munka szervezetét is.

A Harangzó c. evangélikus lap írja, hogy a háború egy új káromkodást szült, amely így hangzik: Csapjon beled a legvastagabb bomba! Meg tréfának is rossz, nem még komoly kívánságnak. Hogy is kívánhat magyar a magyarnak ilyet?

Október hatodika

Arad nevének emlitésére 95 év óta hevesebben dobbannak meg a magyar szívek. Arad a magyar Golgota fájdmalmas utja. Az aradi 13 magyar mártír feje felett a történelem glóriás fénye ragyog örökké s a nemzet vallja, hogy csak annak a népnek van jóvendője, melynek mártírjai vannak, mert a vártanuk vére a jóvendő magvetése. Az aradi 13 emléke ott ég minden igaz magyar lelkeben. Szent városunk nekünk Arad, azért remeg érte a szívünk!

— **A SAVANYUKÁPOSZTA GYÓGYÍTÓ HATÁSA.** Kevasek előtt ismeretes, hogy ez az olcsó népi ciedel milyen hatáas egyes bajok megelőzésénél. Így pl. a tengerészek vesseidelmes betegsége a skorbut is könnyen elkerülhető, ha megfelelő mennyiségű savanyukáposzta van a hajón tárolva. Az angol és holland tengerészek előtt ez a tény már régen közismert. Est még 1750 ből származó reinkrameradi feljegyzések igazolják. Akkor még nem ismerték a C vitamín jelentőségét, amelyet a káposzta nagy mértékben tartalmaz. Az orvostudomány a foglygyuladások gyógvításánál is javasolja a savanyukáposztát. Ugyanis a rágás a fogbur, valamint a szájúreg alpos tisztítását vonja maga után. Etenkivül eme táplálék C vitamintartalma is nagyon jó hatással van a skorbut megakadályozására.

Legyünk óvatosok!

A sorozatos légitámadások és ellenséges behatás következtében országunkban erős népmozgalmi jelenségek észlelhetők.

Testvéri kötelesség, hogy azokkal szemben, akik otthonukat elhagyni kényszerülnek, szeretettel fogadjuk és támogassuk, azonban a mai vészterhes időkben fontos honvédelmi kötelesség az is, hogy a közöztűnik feltűnő ismeretleneket megfigyeljük. A gyantukeltő esetekre a rendőrség figyelmét hívjuk fel.

Ne hagyja magát senki kikerdezni ismeretlen egyének által! Gyanus személyeknek senki ne adjon szállást! Az ilyeneknek minden lépését őrizzük ellen. E tekintetben a nemtörődömség épp olyan káros lehet, mint a tudatos aknamunka, vagy kémkedés.

A különböző híreket és értesítéseket ne egymás rémitgetésére s jólértesültségünknek kétes értékű igazolására használjuk fel, hanem jelentjük ezt be bizalommal az illetékes hatóságoknak, amely azt kiértékeli és a szükséges intézkedést megteszi.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Meckó János Szabó Julianna lánya Viola Júlia — Kicska János Hornyák Julianna lánya Julia Gabriella — ifj. Tóth János Benkovits Mária fia Tamás — Major József Kiss Gizella fia György István — Tomek Ilona lánya Ágnes — Dr. Prievara János Szathmáry Edit lánya Edit — Beyer Joachim Negele íse — Kovács Gyula Dolog Etelka lánya Irma.

HÁZASSÁGOK: Horváth Alajos r. kat. Csáky Margit ífj. — Csifrik Imre r. kat. Cigány Rozália r. kat. Selmezi Árpád ífj. Csenka Ilona ífj.

HALALESETEK: Leviczky Istvánné sz. Polacek Mária 54 éves — Andrus János 68 éves — Vozik Péter 10 napos — Korentsy Sándorné sz. Korentsy Julianna 61 éves — Holeska Jánosné sz. Szentesy Margit 48 éves.

Léva m. város légoltalmi parancsnokság.

ad. 163—26 légo. 1944.

Légoltalmi készütségi parancs az 1944 évi okt. hó 6-án.

- 1) Elsőtűtítés időpontja: Október hó 9-től, október hó 16-án este 18:15 h-tól, hajnali 5:30 óráig.
- 2) Szolgálati beosztás 1944. évi október hó 9-én 12 h-tól okt. hó 16-án 12 h-ig.

Megelőző szolgálat: küldöncök, hívrvők riasztók A.) csoportja, segédrendőrök 1., 2. raja (csoportja).

Kárelhárító szolgálat:

- Központi tüzoltó laktanya:** 1. szak. 3. raj
2. " 2. 3. "
3. " 2. "
- 2. sz. segéd tüzoltó osztag** 1. " 2. "
(Futura) 2. " 2. "
- 3. sz. segéd tüzoltó osztag** 1. " 2. "
(OTI) 2. " 2. "

Műszaki mentő és munkás osztag: 2. "

Egészségügyi szolgálat: 1.—4. mentőállomás B.) csoportja.

Parancsnokság.

Használt holmit magas áron veszek. Hívásra házhoz megyek, ugyanott 2. falteke eladó. Dohány Sándor őzeres Horthy M.-u. 15. 1319

— AZ ŐSZI MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁK elvégzésének biztosítása minden járásban mezőgazdasági segítőosztágot szervezünk akként, hogy ha elegendő énként jelentkező nincs, falvanként 2—4 férfit vesznek igénybe olyan családokból, ahol szerencsésebb körülmények között biztosíva van a szükséges munkaeső. A járási segítő osztásokat ott fogják felhasználni, ahol az időnyomunka elvégzésére nincs elegendő munkaeső.

A Lévai Magyar Testvéri Munka

köszli, hogy a bombakárosultak és a Vöröskereszt részére az alábbiak a háború idejére havonta fizetendő alábbi összegeket ajánlották fel:

Iván József gyűjtőíván: Ösv. Alster Józsefné 1 pengő, Alster Rudolf 1, Hubczek József 10, Lőrincz András 1, Foltán Emil 1, Kfrász János 1, Bóna Mihály 1, Nagy Eda 2, Horváth Rezső 4, Velebnv Ferenc 2, Viboatyek Ferenc 2, ifj. Pollák János 2, Vyboatyek József 2, Puhán Lászlóné 2, Lakatos Lajos 1, Iván József 1 pengő. Összesen: 34 P.

Dohány János gyűjtőíván: Firkas János 6 pengő, Dohány János 4, Haveri Sándor 4, Szező Sándor 4, Farkas Mór 4, Vindich Gyula 4, Pankó Istvánné 2, Korai Károly 2, Gécse Bertalan 10, Kobán Mihály 2, Ladányi István 2, ifj. Král Mihályné 8, Bogner Gyuláné 8, Bečan Ferencné 2, Brunczik János 2, Gálai Rezső 2 pengő. Összesen: 66 P.

Andrácsky János gyűjtőíván: Molnár Orbán 2 pengő, Andrácsky János 4, Zudor Béláné 5, Kemény Jónás 2, Pénczes József 5, Dokupil Nándor 2, Bosák Józsefné 1, Fránya István 4, Smirina János 2, Zaborszki Lajos 2, Foltán Rudolf 5, Frúsz István 2, Navizánszky József 2, Ösv. Navizánszky Jánosné 2, Sztójkov Lajosné 2, Kustyek Lajos 2, Mészáros Károly 2, id. Krekovic Gyula 3, Laky Albert 2, Ösv. Zschar Izróné 1, Ngy Ferencné 1, Bene Lajos 8, Szabó Mihály 3, Ösv. Ketona Jánosné 1, Szabó Józsefné 1, Kissela Józsefné 2, Kissela Jánosné 2, Ösv. Buchta Józsefné 4, id. Kustyek Lútsés 2, Úrge István 1, Úrge Jánosné 2, Simonek Jánosné 5, Hindi István 1, Bacsa Géza 2, Pászarszky János 3 pengő. Összesen: 90 P.

Tolnay István augusztustól 2 pengő.

(P. sz. sz. sz. sz.)

Köszönetnyilvánítás

Hálás köszönetemet fejezem ki mindazoknak, akik felejtethetlen felelősem elhunyt alkalmánál őszinte részvételnyilvánításukkal enyhítették mértetlen fájdalommat és Ót utolsó utjára elkísérték.

Korentsy Sándor és családja.

Léva megyei város polgármestere

2/Szok. I. ny. — 1944 szám.

FELHÍVÁS

Felhívom a hatóságom területén lakó összes 1896—1926 között született férfiakat, hogy háborús igénybevételük rendezése és végrehajtása végett f. hó 10—11-én kedden és szerdán a Városháza II. em. 52 sz. szobában feltétlenül jelentkezzenek.

Jelentkezni tartoznak:
Folyó hó 10-én d. e. 9—12 óra között az A—J, 10-én d. u. 2—5 óra között K—O, 11-én d. e. 9—12 óra között O—Zs betűvel kezdődő nevek.

F. hó 11-én d. u. 2—5 óra között mindazok, akik bármely oknál fogva a fenti időben elmaradtak.

Akik elfoglaltság vagy betegség miatt a fenti időben jelentkezni nem tudtak, a jelentkezési kötelezettségüknek f. hó 14-ig Városháza I. em. 46. sz. szobában a hivatalos órák alatt feltétlenül tegyenek eleget. A jelentkezésre hozzák magukkal összes személyi és katonai okmányaikat. A jelentkezésről való elmaradás szigorú büntetést von maga után.

Léva, 1944 okt. 6.

Dr. Lehoczky Brunó s. k. polgármester.

Értesítés

Értesítem a gyümölcstermelő gazdákat, hogy nagyobb mennyiségű gyümölcsajótvány fog érkezni Lévára, amennyiben szükségük van tagjainknak ajótványra. Lehe előjegyezni a Gyümölcstermelő Országos Egyesülete hivatalos helyiségében Léva, vármegyeháza II. 76. Határidő: folyó hó 14-ig. Léva, 1944 okt. 4.

Szalai József Gy. O. E. ellenőr.

809—1944.

Árverési hirdetés

A lévai m. kir. áll. főcsem és tanítóképző-intézet igazgatósága a kertészeti szőlőtermést 1944 okt. 9-én, hétfőn délelőtt 8—1 óráig terjedő időközben nyilvános árverésre bocsátja. Az árverés színhelye az intézet kertészete.

Igazgatóság.

Gyümölcsfák, bokorrozások, díszfák, haszonfák, fenyők a legjobb fajtákban és kitűnő minőségben kaphatók Winter István faiskolájában, Léva. 7

Alig használt finom, fekete férfi felikabát nyulank alakra eladó, Zách utca 34 szám alatt, 1259

Tanulót felveszek Verebes Lajos kovácsmester, Felsőzsece. 1265

Fehér zománcozott kokszos kályha eladó. Cím a kiadóban.

9 angóra nyul, ketrecel eladó Valovica István, Alsópel. 1300

Kifutólányt keresek. Cím a kiadóban. 1301

Eladó két jó ló, 3 szarvasmarha és részleges gazdasági felszerelés ifj. Csákyai Sándor gazdálkodónál, Léva. 1302

3 hónapos malacok és egy hizlami való anyadiszó és ugyanott egy tűzhely eladó Vitéz-utca 17. 1304

Egy nyul gyermekkosci eladó Lórántfy Zsuzsanna u. 5. 1305

Csepel segédmotoros kerékpár bevonulás miatt sürgősen olcsón eladó Jókai-u. 8. szám alatt. 1306

Használt butorok eladók Damjanich u. 20. 1308

Léván Schoeller-utcában déli fekvésű házat 30000 P-ért elad. Földbirtokotak 10—600 holdig Magyarország minden vidékén különböző árban, Léva mellett 110, 150, 200 holdat mindennel 2 q-ért bérel. Keszthelyen adómentes házat 85000 P-ért. Balatonnál villateleket. Kisebb, nagyobb filmszínházakat. Kombinált cseplőszerény 10000 P-ért. Hoffner cseplő, szántó garnitúr 15000 P-ért. Dunántúli városban 12 szobás új adómentes villát 250000 P-ért. Dunántúlon emeletes 15 szobás üzletes bérház 330000 P-ért. Esztergom táborban telkeket. Budapest mellett 83 holdat 2 q-ért. Monori erdőn telkeket. Velencei tónál 20000 négyzetgölg villateleket parcelláz 15 H. P. Warsalovszky faszen és gázra szerelt üzemképes motort teljes felszereléssel 10000 P-ért. Személy es teherautókat 14000 pengőtől elad Rozsnyó jegyző ingatlan Irodája, Léva. 1309

Reggeltől délután 2 óráig kifutói vagy más munkát vállal fiatal erdélyi menekült. Cím a kiadóban. 1311

Külön bejárata butorozott szobát esetleg teljes ellátással keresek. Szilágyi Margit Postahivatal. (1314)

Használt holmit magas áron veszek, hívásra házhoz megyek. Palkovicsné Kersék u. 17. (1315)

720 -as cseplő garnitúrát 5500 Pengőért elad Rozsnyó Ingatlanroda Léva. (1316)

Eladó uj férfi kerékpár. Érdeklődni lehet a kiadóban. 1318



Szakszerű javító-műhely!

Varrógépek, kerékpárok, bel- és külföldi gyártmány. Gramofon lemezek legjobb felvételek. Fegyvergyári vadász- és céllövőgyerekek. Vadászati és halászati cikkeik.

BAROSKA J. Léva, T. 130.